

每周熱話

文化項目走進「元宇宙」

文化，承載了我們對過去的懷念，對現在的認知，對未來的嚮往。隨著「元宇宙」概念的迅猛崛起，人們發現體驗文化項目又有了一個全新的方式，那就是沉浸在一個基於實景、實地體驗搭建的虛擬數字空間，它打破了地域和物理區隔的限制，既可以在一鍵放大「零距離」欣賞精細還原的文物模型，也可以運用數字技術、多媒體呈現那些相對欠缺「觀賞性」文物的背後故事，數字化文化新體驗正吸引着越來越多年輕人。

周日灣區

花城行花街 非遺覽無遺

北京路 部分非遺項目展示 粵語講古

粵語講古是藝人用廣州方言對小說或民間故事進行再創作和講演的一種曲藝形式，來源於古代的說唱藝術，但只說不唱。

廣東木偶戲

清末民初，木偶戲活躍於廣州街頭，主要在城隍廟、荔灣西關黃沙一帶和鄉村神誕廟會演出，廣州成為廣東木偶戲藝術的弘揚之地。

廣式硬木傢具製作技藝

作為傳統民間手工技藝的代表，也是中國傢具工藝重要分支，在清代初年曾是宮廷傢具的主要類型，形成獨具風味的嶺南藝術特色。

廣東音樂

是流行於以廣州為中心的珠江三角洲及廣府方言區的傳統絲竹樂種，是嶺南民間傳統文化的瑰寶，以輕、柔、華、細、濃為特點。

大公報記者黃寶儀整理

廣州非遺街區櫥窗中有各種鮮花展示區域。大公報記者黃寶儀攝



▲非遺街區在周末會對非遺項目進行活態展演。
▲走進廣州非遺街區（北京路），可以看到粵語講古的展示櫥窗。 大公報記者黃寶儀攝



廣州消暑樂園 在水中央遛娃

40度的酷暑，還有什麼比嬉水玩樂更受歡迎？廣州增城的白水仙瀑本月30日上新，佔地約30萬平方米、室內+室外相結合的複合型自然水樂園——森林海嬉水樂園正式對外營業。作為業內遮陽面積最大的水樂園，全新的樂園內各類大型喬木林立，加上貫穿園區的空中連廊等，大面積遮陽的貼心設計，讓遊客可以安心戲水的同時隨時享受陰涼。

森林海嬉水樂園項目由古海森林、神秘海島、森林溫泉、森林樹屋、抓魚摸蝦區、天陽湖、樂水一號組成，是薈萃主題樂園、文化演藝、餐飲娛樂、休閒住宿於一體的親水休閒度假天地，可供遊客四季暢玩。

樂園通過水陸空三種方式串聯，打造了童趣十足的抓魚摸蝦區、驚險十足的超長水上過山車、獨有的疊疊階梯水中滑梯等項目。喜歡刺激的遊客可以4人一組，試玩海神魔力碗，它由大喇叭和沖天迴旋滑梯組合而成，遊客組隊乘坐同一泳具，從18米高的平台滑出，一同經歷高速衝刺、上擺、旋轉，體驗離心力帶來的驚險旅程；親子同樂比較適合在水域迷城玩耍，這裏有多條造型不一、玩法不一的水滑梯，穿梭其中隨時被水浪衝擊，隨時隨地透心涼。

據介紹，森海集團、森林海嬉水樂園與各渠道商、銀行、周邊民宿等合作，共同打造「森林海+白水寨」「森林海+萬果小鎮」「森林海+民宿」等一站式通票，以打造「樂園+住宿」產品，為親子家庭帶來「體驗式遛娃新熱潮」，接下來還將推出會員優惠、支付立減等活動，為遊客提供實惠的旅遊產品。 大公報記者黃寶儀



▲7月30日正式對外營業的森林海嬉水樂園。 受訪者供圖

商業快訊

灣區內地住宅「價升量跌」

戴德梁行日前發表2022年上半年大灣區住宅市場及商業物業投資市場回顧及展望。今年上半年，大灣區內地城市住宅市場出現「價升量跌」的情況，整體銷售數字按年跌近45%，價格卻普遍呈上升之勢。戴德梁行大中華區副總裁陶汝鴻表示，這項升幅主要受優質物業交易所帶動，預計全年樓價將保持平穩。

港出口貨值連跌兩個月

環球市況疲軟，拖累6月本港整體出口貨值與同比下跌6.4%至3807億元，遜預期，亦是連續兩個月下跌；而進口貨值則上升0.5%至4492億元。累計今年上半年商品整體出口貨值上升0.4%，商品進口貨值上升2.1%。特區政府發言人稱，環球經濟前景惡化對香港出口帶來更大壓力，環球金融狀況料會進一步收緊。

灣區加速器展下輪招募

新世界發展旗下培育科技初創企業平台與Microsoft香港合作的大灣區加速器計劃，一直致力協助國際初創公司發掘大灣區發展機遇，與香港和廣州新世界集團生態圈內企業共同開發能滿足實際業務的解決方案。大灣區加速器計劃現展開下一輪招募，專注於供應鏈、運輸或機械人技術的初創公司均可參與。

樂活大灣

大公報記者黃寶儀攝

大公報記者黃寶儀攝

大公報記者黃寶儀攝

大公報記者黃寶儀攝

騎樓老街、「迎春花市」、舊式士多、粵劇、醒獅、講古……在廣州歷史政治文化商貿中心北京路附近，約3000平方米的展示空間內，以聞名海內外的「行花街」這一廣府民俗出發，建立了一個非遺文化的童年記憶，打造了一個集非遺展示、傳承人展演、數字體驗、互動打卡、文創消費等內容於一體的非遺綜合體驗空間，寓教於樂，讓市民遊客在打卡遊玩的時候，了解廣府文化的故事和內涵。 大公報記者 黃寶儀

中山四路，歷史上曾是「惠愛路」的東段，後來逐步發展成為以商肆為主的騎樓街。廣州非遺街區（北京路）位於北京路文化旅遊區、中山四路上，與南越王博物院（王宮展區）和城隍廟為鄰。

騎樓下打造永不落幕花市

目前開放的首層展演展示活化空間，以「百花齊放滿園春」為寓意，結合北京路千年商道及海上絲綢之路的歷史，對中國入選聯合國教科文組織的42項人類非物質文化遺產以

及廣東國家級非物質文化遺產項目進行展示。

無論從哪個方向走進北京路非遺街區，首先都會看到喜慶的吉祥物「花花」「祿祿」，將廣州人愛花、講究「好意頭」的傳統表露無遺。廣州人種花、賞花歷史悠久，迎春花市被認為是最具廣州特色的城市名片之一，2021年「春節（行花街）」入選第五批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。此次北京路非遺街區其中一個重點就是採取創新的場景設計和體驗模式，打造「永不落幕的花市」。因此，走進街區後「花」元素隨處可見，最為特別的要數以花牆裝置藝術的形式還原了南越國宮苑「曲流石渠」，讓市民遊客可以近距離感受古代工匠的巧思。

除了各種花的展示外，騎樓底下，參照漢洲窗的設計，多個櫥窗貫穿整個街區，集中展示粵劇、廣式硬木傢具製作技藝、廣東涼茶、木偶戲等4項廣東入選國家級的非遺項目與粵語講古、廣

東醒獅等12項越秀區本土非遺項目，市民遊客在騎樓中行走，就能透過櫥窗的方寸空間了解非遺大世界。

3D建模 線上展示精品細節

更加新潮的體驗方式，則是拿出手機掃一掃，開啟進入元宇宙的大門，實現線上線下同遊非遺街區。在這個虛擬世界中，包含有廣彩、廣繡、瓊雕、簫笛、通草畫、嶺南古琴、西關打銅等項目。每個項目均挑選了代表性的精品進行3D數字建模，結合5G雲計算、AR/VR等技術高精度全方位地展示產品細節。

非遺傳承，最重要是見人見物見生活。為了讓市民遊客全方位體驗，每個周末非遺街區還將邀請通草水彩畫繪製技藝、廣州剪紙、粵語講古、嶺南古琴、粵劇等非遺傳承人進行活態展演。同時，非遺街區二期建設將開放二、三樓區域，增加非遺劇場、大師工作室、非遺普及教育研學、沙龍書吧等功能。

一周回顧

港澳工程師獲內地職稱

7月27日，廣州南沙區為16名港澳人才頒發職稱證書，這是內地首批獲得職稱證書的港澳工程人才，取得職稱證書的港澳工程人才在內地承接和開展建築工程項目時，將享有與內地工程師相同的資質和待遇。2021年度南沙區共收到29名港澳人才職稱業務申請，共有16名港澳工程技術人員獲評審通過。

穗全新自動化碼頭運行

作為粵港澳大灣區首個全新建造的自動化碼頭，廣州港南沙港區四期全自動化碼頭7月28日正式投入運行，成為全球首個「江海鐵多式聯運」全自動化碼頭，將為引領建設大灣區世界級港口群注入新動能。該項目集北斗導航、5G通訊、人工智能、無人駕駛等前沿技術。

元宇宙展登陸香港會展

香港動漫電玩節於7月29日起至8月2日在香港會議展覽中心舉行。今年動漫電玩節的亮點之一，是展場內設有全港首個大型元宇宙展覽項目，開拓全新景觀，緊貼「元宇宙」時代潮流。同時，大會還首度推出5款「潮匠NFT」特色門票（NFT即「非同質化代幣」）。

教大學生需到灣區考察

香港教育大學27日宣布，將從2023/2024學年起，在課程中加入必修的「跨學院核心科目」，引入大灣區元素，亦會分階段安排所有的本科生到大灣區考察（至2026/27學年，每年將涉及1300多名學生）。教大指，考察已獲大學教育資助委員會批准，預計費用全免。

來不及告別的老店

我在灣區

中國冰室、珍寶海鮮舫……這些承載我們一代人回憶的老字號，還來不及回去跟它們道一聲告別，就已悄然離我們遠去。

曾幾何時，這些老店是香港一道道亮麗的風景線和打卡點，因為他們的裝修、年代感和香港這座鋼筋城市顯得那麼的「格格不入」。但也是這種極具個性的「違和感」，讓每一家老店都可以成為我們的獨家記憶。

曾幾何時，這些老店是香港的豪門，如果周末能帶父母自己去那裏吃上一頓，那將是在朋友圈裏炫耀一星期的資本。長大後，因為有了更多的選擇，總以為還有下一次光顧這些老店的機會，老店成為了我們的備選。沒想到，如今如果能在這些結業的老店吃上最後一頓，那將是我們炫耀一輩子的資本。

雖然回憶會永遠留存，但還是免不了唏噓感。早前見證香港變遷近半個世紀的珍寶海鮮舫無奈離開，和很多結業的老字號一樣，讓人惋惜的並非是消失了的味道有多好吃，而是這些老店背後的人情味，以及每個人心中最美好的回憶。

珍寶海鮮舫代表的不是單單是一個食肆的關閉，更是一個時代的落幕。珍寶海鮮舫彷彿用離開告訴香港人要告別過去，香港定將迎來一個嶄新的、美好的新時代。（筆者為居港粵港人林廣健）